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Todosestariamos de acuerdo en decir quelosconjuntos{a b; c} y{¢ ;ll ; @} tienen
lamismacantidad de el ementos.

Esféacil ver que cuando dos conjuntostienen lamismacantidad de elementos existe,
por lo menos una forma de asociar cada elemento del primer conjunto con un solo
elemento del segundo. En nuestro ejemplo, podriamos asociar laacon4; labcon @y
laccon @.

De esta manera, no nos sobran elementos en ninguno de los dos conjuntos.

Esta asociacion que podemos hacer entre conjuntos con la misma cantidad de
elementos, es decir, con el mismo cardinal, se Ilama funcién biyectiva. Sin entrar en
demasiados detalles matematicos, aclararemos que una asociacion es una funcion
biyectiva cuando a cada elemento del primer conjunto |e corresponde exactamente un
elemento del segundo conjunto sin que sobren elementos en ninguno de los dos
conjuntos.

A partir de este concepto tan sencillo, podriamos decir sin sorprendernos demasiado
quedos conjuntostienen el mismo cardinal si se puede establecer al menosunafuncion
biyectivaentreellos.

Ahora, ¢qué ocurre cuando pensamos en conjuntos infinitos?

Veamos un poco el conjunto de ndmeros natural es. Recordemos que estos son: 1; 2;
3; ... y €l conjunto de nimeros natural es pares que son: 2; 4; 6; 8; 10; 12; ...

Sin duda, estariamos todos de acuerdo si afirmaramos que € conjunto de nimeros
pares esta incluido en el conjunto de nimeros naturales. Intuitivamente podriamos
creer quelacantidad de nimeros pares es menor alacantidad de nimeros naturales, es
mas, aguien podriaafirmar que son exactamentelamitad yaquefatanlosimpares. Sin
embargo, si asociaramos cada nimero natural con el doble de ese nimero, tendriamos
una funcion biyectiva entre el conjunto de los nimeros naturalesy € conjunto de los
nUmeros pares.

Detengamonos un minuto a pensar los detalles.

Todo nimero natural puede multiplicarsepor 2, y € resultado de dichamultiplicacion
esun ndmero par. A suvez, todo nimero par esel doble de algin niimero natural. Por 1o
tanto esta asociacion relaciona cada elemento del primer conjunto con uno solo del
segundo conjunto sin que sobren elementos en ninguno de los dos.

Por el concepto visto anteriormente, podriamaos decir que ambos conjuntos tienen
lamisma cantidad de elementos aungue intuitivamente hayamos creido que no.
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Esta teoria tan “insdlita” fue desarrollada por el gran matemético Georg Cantor
(1845- 1918), creador junto a Dedekind de la teoria de conjuntos y de esta que hoy
espiamos que fue llamada lateoria de los nimeros transfinitos.

Cantor llamo aleph cero, simbdlicamente X, al cardinal delos nimerosnaturales.

A esta altura de los acontecimientos, ustedes pensaran que todos los conjuntos
infinitostienen lamismacantidad de el ementos, simplemente por ser infinitos. Lamento
informarles que no estan sencillo.

Se pueden encontrar funciones biyectivas entre el conjunto de nimeros naturalesy
el de enteros y hasta se puede entre el conjunto de nimeros naturalesy €l de nimeros
racionales.

Pero, esta demostrado que no existe ningunafuncion biyectivaentre el conjunto de
nimeros naturalesy el conjunto de nimeros reales. Es decir, que a pesar que tanto los
ndmeros naturales como losreales son infinitos, hay mas nimeros reales que naturales
(lo que nos permite afirmar que hay muchos mas nimerosirracionales queracionales).

El cardinal delosnimerosreales se notacon laletraC.

Entonces podemos afirmar que X, < C.

También esta demostrado que el conjunto formado por todos los subconjuntos de
los nimeros real estiene un cardinal mayor aC.

Por lo tanto, € conjunto de los nimeros reales no tiene el cardinal méas grande. De
hecho, no existe € cardinal méas grande. Dado cualquier cardinal, siempre existe uno
mayor.

Algo que se preguntd Cantor y que aln no tiene respuesta es saber si entre Ngy C
existealgun otro cardinal . Estaeslallamada hip6tesis del continuo.

Aunguelas demostraciones delosteoremasreferidos son clarasy bastante sencillas,
lo que nosllevé aescribir sobre esta teoria es la preguntaalaque noslleva

¢Debemos creer en nuestraintuicion o en lo que demuestran los teoremas?

La respuesta no se la daremos, esta en ustedes.
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